

## БЛИСТАТЕЛЬНОЙ 200 ИСТОРИИ СТРАНИЦЫ

## 4. Пришел новый зритель

Великая Октябрьская соци- ния народного артиста рес-пистическая революция от- публики, избран в 1919 голу алистическая революция крыла новую страницу в RCтории Мариинского театра, направив его деятельность на осуществление ленинского лозунга «Искусство принадлежит народу». Наряду с другими крупчейшими театрами России Мариинский был объявлен госуларственным в переперемиссариата но просвещению, во которого стоял Луничалский.

Спектакли стали бесплатнысолдаты, матросы, чие и служащие составляли теперь звачительную часть аудитории, Помимо обычных представлений, устраивались специальные «нелевые» спектакли лля рабочих и служащих членов профсоюзов, частей армий и флота. Количество жих спектаклей росло...

В сезоне 1920/1921 года только один Мариниский театр по-К спектаклям печатались аннотации, листовки, краткие путеводители-поясиения, рассказывающие о произведениях и авторах; представлению предшествовали лекции, которые нередко читал нарком А. В. Луначарский, в антрактах проводились беседы.

Для многих слушателей это было первым в жизии приобщением к театру...

С первых же месяцев 1918 года начиналось освежение репертуара: возобновлялись оперы Р. Вагнера, не шелине в течение исскольких лет из-за войны с Германией. "Восстанавливались и заново включались в репертуар произведения Н. А. Римского - Корсако-

на. К годовщинам Октябрьской револючин нередко ставились классические оперы, повеству-ющие о наролных движениях, борьбе за свободу. Так, в 1918 году к этому лию была приурочена премьера «Фенеллы» Ф. Обера, в 1923 году — «Риенлин» Р. Вагиера. Ряд спектаклей ставится специаль-но для Ф. И. Шаляпина и И. В. Ершова. Их ясполиятельский талант в эти годы еще более распветает. Нередко они выступают в качестве постановшико Много сил уделяют постановшиков общественной работе, И. В. Ершов с 1917 года входит в репертуар-ный совет театра, благодаря ный совет театра, одагодари его инициативе осуществлены многие крупиейшие постанов-ки. Ф. И. Шаляпии, удостоен-ный в иоябре 1918 года зва-

консультантом по художественным вопросам в ARDEKTOрии бывшего Мариниекого театра, а в 1920 году—управля-ющим художественной частью государственных академических

Рядом с Ф. И. Шаляпиным и И. В. Ершовым в эти годы продолжают работать дучине представителя русского доре-волюнионного искусства...

С 1925 года на спене ря начинают появляться опссоветских композиторов. Первый услех принел в комс-дийном жапре, «Любовь к трем апельсинам» С. С. Прокофьева пользовалась редкой популяр-

Первой историко - революционной оперой, поставленной театром к восьмой годовцине Октябрьской революция, был «Орлиный бунт» А. Ф. Пашен-Наиболес сильной стороной произведения, посвящен-ного пугаченскому восстанию, оказались массовые хоровые спены

Тема гражданской войны получила отражение в постав-лениом к десятилетию Октября «Штурме Перекопа» -- «геронко - батальном представле-пия» с музыкой Ю. А. Шапо-рина. В 1930 году на ту же тему было поставлено новое про-изведение — «Лед и сталь» В. М. Дешевова, по своему характеру оно, полобно «Штурму Перекопа», напоминало не му Перекопа», напоминало не столько классическую оперу, сколько драматическое пред-ставление с музыкой. Эту ли-нию продолжила опера А. Ф. Пашенко «Черный яр» (1931), посъященияя теме гражданской войны на Урале.

В балете к воплощению повых, созвучных сопремытся балет-сти сюжетов стремытся балет-мейстер Ф. В. Лопухов (1886— 1973). Характерый танцов-окончивший балетную 1973). Характерия. печк, окончивший школу в 1905 году и работав-ший с М. М. Фокиным, он в 1922 — 1930 годах был хуло-1922 — 1930 годах был хуло-жественным руковолителем ба-летной труппы театра и осу-ществия на его сцене 11 по-становох. Ф. В. Лонухов мио-го экспериментировал в области танцевальной лексики, будоражил творческую мысль оказал влияние на многие поколения хореографов. Его исканпя шли в различных па-правлениях. Так, например, «танисимфония» «Всличие мироздания», поставленияя им в 1923 году на музыку Четвер-той симфонни Бетховена, представляма собой крупный сим-фонизированный спектакль без детально разработанной фабугде танец воплощал лишь обобщенные иден (этот жанр

тне в советском балете 1960-х годов). «Красный вихи» («Большевики») В. М. Дешевова (1924) - «синтетическая поэма в двух процессах» — в потала аллегорические эпиводы с натуралистически иллюстра-

тивными... Ф. В. Ловухову принадлежала и первая попытка воллотить в балете реалистическую сопнальную драму: «Крепост-пая балерина» К. А. Корчмарева, поставленная в 1927 году, подготовила многие достиже ния советского балета 1930-х ини советского озлета 1930-х годов и явилась первым об-разцом жанра «хореодрамы», разонвавшегося в советском балете на протяжении 30 лет. В главной роли выступпла М. Т. Семенова, которую по праву называли первой балериной инвой, советской эпохи, хореографическое училище по классу А. Я. Вагановой в 1925 году, молодая балерина, не до-стигнув еще 17 лет, исполнила ведушие партии в «Лебелином озере», «Спяней краса-пице», «Баядерке», «Коньке-Горбунке», «Раймонде», со-ставлявних основу балетного репертуара театра.

Первым балетом на современную тему, который з свал всеобщее признание пользовался популярностью на протяжении десятилетий, стал «Красный мак» Р. М. Глиэра Его премьера состоялась в 1927 году в Большом театре, а в году в Вольшим гостре, в Ленинграде он был поставлен в январе 1929 года Ф. В. Ло-пуховым, В. И. Пономаревым в Л. С. Леонтьевым и в тече-ние одного сезона прошел 45 раз. В главной роли китай-ской таниовшицы Тао Хоа вы-ступила Е. М. Люком (1891— 1968) — ученица М. М. Фокина, окончивная балетную шко-лу еще в 1909 году. В первые годы после революции она стала ведущей балериной театра, исполняла весь классический ре-пертуар, по именно Тао Хоз принесла ей самую широкую принесла си самую шврокую популярность. Вместе с ней успех разделили аргисты старшего поколення (Л. С. Леоптьев — в роля авантюриста Ли) и более молодые (Б. В. Шавров — куля; М. А. Дуко-капитей советского корабля); стально приздания советского корабля); сильное впечатление остави-ли массовые спены и прежде всего матросская пляска «Яблочко».

Музыка двух следующих балетов на современную тему принадлежала молодому, полному новаторских замыслов Д. Д. Шостаковичу, написавшему остроумные, ярко театральные, насыщенные броскими оркестроными эффектами партитуры. «Золотой век» в 1930 году поставили хореографы В. И. Вай-понен и Л. В. Якобсон, балет «Волт» в 1931 году — Ф. В. Лопухов. Однако недостатки сиснарнев предопределили неволгую жизнь обоих спектак-

1930-е годы — период пер-вого расцвета ленинградского балета, когда на снене театра одно за другим были поставдены произведения, ставшие спветской балетной классикой. В 1931 -- 1937 годах пост хуприсственного руковолителя балета занимала А. Я. Ваганова, с 1917 года на протяже-ная почти 35 лет преподава-тива в хореографическом учи-ляще (с 1957 года это училище носит ее имя). Из школы А. Я. Выгановой вышли лесятки теппришин, в их числе М. Т. Се-менова (выпуск 1925 года). полини, в их чесле М. 1. Се-мриона (выпуск 1925 гола). Г. С. Мланова (выпуск 1928 гола). Н. М. Дулинская (вы-пуск 1931 гола). Н. А. Колва-кова (выпуск 1951 гола). Расивет ленинградской хореографической школы, начавшийся на рубеже 1920—1930-х годов, способствовал нию классических советских ба-

Пх симсок открывает поставлений в 1932 году балет «Пламя Парима» Б. В. Асафьева, Крупнейшей ученый — музыксыев, он был увлечен исследнее ванием музыки эпохи Великой ванием муляки эполи Бельков Франкузской революции, и глу-бокие знания этого периода отразились в балете, пропилав-пом интовациями, ритмами тогот геропческого времени, гда музыка впервые выпола на улицы и плоцади, породив грандиозные пародиме нества. «Пламя Парижа» — первый образец геронко - энического балета, главияя мысль которого сосредоточена не на нидивидуальных судьбах роев, а в революционном порыве массы народа, и пентральным событием спектакля оказался эпизод взятия королевского дворца Тюнльри...

Следующая удача театра поставленная в 1934 голу хо-реографическая поэма Б. В. Асафьева «Бахчисарайский фонтан» по спенарию И. Л. Вол-кова. Режиссер - балетмейстер Р. В. Захаров внее в балет невиданные прежде психологические мотивировки, стремясь приблизить персонажей своей «хореографической поэмы» к героям драмы с их глу-бокими и сложными душевными переживаниями,

Величаншая балеряна наше-го времени Г. С. Уланова, про-слафившаяся в ролях Одетты-Одиллин, Авроры, Жизели, во-илотила и этом балете поэтичный вдохновенный образ пункинской Марии. Ярко экспресспецая актерская индивидудан проявилась в не менее сложном образе Заремы; эта роль стала значительной уда-чей и другой ученицы А.Я. Вагановой Т. М. Вечесловагановов — С. М. Вечесловов. Недвиний выпускник хо-реографического училища К. М. Сергав был первым Вила-вом, по-поимески некречним и лиричным.

Окончание слеаует)

Продолжение. Начало см. в номерах от 24, 28 февраля и 4 марта.